



从严从紧从快 做好疫情防控



核酸检测，不仅要准确还要快速

高温天，他们“全副武装”在负压实验室里进行“万无一失”的操作

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 实习生 徐锋

本报8月21日讯 在新冠肺炎疫情防控的战场上，有这样一群人，他们似乎不常出现在大众的视野中，但却是离病毒最近的人，每天在实验室里与病毒进行着面对面的“交锋”，他们就是核酸检测人员。

核酸检测对病例早发现、早诊断、早隔离、早治疗非常重要，是病例诊断、排除最主要的依据。国内新一轮本土疫情发生以来，疫情防控形势比较严峻，核酸检测的压力也大了许多。“这段时间平均每天有200份左右来自入境人员、重点地区返青人员以及密切接触者等人员的核酸检测样本送到我们这儿来。”李沧区疾控中

心检验科主管医师李慧杰介绍，核酸检测工作不仅要准确，还要快速。“完成检测前的样本要在-4℃的条件下保存，只能保存几个小时的时间。”李慧杰告诉记者，她和同事们每天最晚中午12点半就要到实验室开始做检测，有时候核酸检测样本上午送过来，来不及吃午饭就要进实验室工作。

“现在这个季节，穿上防护服的瞬间就开始出汗了，每天做完检测从实验室出来全身都是湿透的状态。”李慧杰说。核酸检测时震荡和高速离心处理过程中会产生大量气溶胶，检验人员必须在专门的负压实验室操作，采取三级防护措施，穿戴防护服、隔

离衣、护目镜、N95口罩，再戴上双层乳胶手套，全副武装。一般情况下，核酸样本从进入实验室到最终出检测结果，要经过4-6个小时，为了保证检测速度，同时节约防护物资，即便是在连日高温的8月份，李慧杰也坚持不喝水、不上厕所。“原先穿戴防护服时间久了皮肤过敏，戴上N95口罩憋气、心慌，一直坚持着干，到现在都已经习惯了。”李慧杰轻描淡写的语气中透露出了一名“检验人”的坚毅。

“除了每天进行的核酸检测，我们还会不定期地开展一些相关的应急演练，比如样品洒溢、污染后的应急处理等。”李慧杰说，为了随时都能应对全员核酸检测，李沧区疾控中心近期还开展了全员核酸检测应急演

练，包括仪器的检查维护、检测试剂等物资储备、人员调配在内的各个环节，全部按照实战标准进行演练。“病毒看不见、摸不着，却无孔不入。检验工作直接与样本接触，任何一个环节我们都不能放松，必须确保万无一失。”李慧杰说。

在李沧区疾控中心的检验科，每天不仅要完成新冠病毒核酸检测任务，其他的检验项目也不能落下。无论是食物中毒等突发公共卫生事件的致病原检测，还是生活饮用水的采样检测，都要由检验科来完成，李慧杰往往是刚一出核酸检测的实验室，立马就转身投入到其他的检验工作中。“虽然辛苦，但这就是我们的职责所在。”李慧杰说。



■市南区珠海路街道多个社区接送并陪护行动不便的老年人接种新冠疫苗。

市南区成立社区“乘务组”服务老年人接种新冠疫苗

□青岛日报/观海新闻记者 王萌 通讯员 乔羽文/图

本报8月21日讯 “我们家老人今天上私家车接送老人。

接种了疫苗，社区想得真周到，往返都有人接送，为了让老人安心，连家属一起接送。”

近日，市南区珠海路街道鲁商首府业主群里掀起了一阵热烈的讨论。原来，为进一步提高社区老年群体新冠疫苗接种率，构建全民免疫屏障，市南区珠海路街道多个社区的党委书记和居委会主任主动挂帅，分别成为“专职司机”和“乘务组组长”，和社区工作人员、志愿者一同为行动不便的老年人接种疫苗提供接送和全程陪护服务。

碧瑶湾小区4位行动不便的老人有接种意愿，社区可安排车辆帮助老人接种。”接到碧瑶湾小区党支部书记丁美华的情况反映后，辛家庄社区立即安排车辆前往老人家。由于接送车辆不够，社区主任辛筱霞开

“因为交通和身体的原因，我一直没有接种新冠疫苗。现在居委会主任上门接送我们去接种疫苗，非常贴心。接种疫苗后，我就安心多了。”83岁的辛爱珍老人感叹道。

在珠海路街道汕头路社区，除了由社区党委书记、居委会主任带头组建的特殊“乘务组”，灵活使用私家车和街道公车上接送出行不便的老年居民往返接种点，社区工作人员还积极配合医务工作者在接种点为老人进行健康咨询，了解他们是否有基础疾病、身体健康情况等，协助老人填写《新冠疫苗接种登记表》，最大限度减少老人等待时间，消除接种疑惑，并全程陪护符合接种条件的老人，让老人安心、家属放心。

科技赋能，筑牢战疫“智慧防线”

王学义

科技是第一生产力，也是疫情防控的重要法宝。面对疫情所带来的新情况、新问题，要科学决策，精准施策，充分利用好大数据、云计算、人工智能等新一代数字技术，助力提升治理能力和治理效能，筑牢战疫的“智慧防线”。

充分利用数字技术，提升疫情防控的反应速度和精准度。从去年年初至今，在国家引导和社会需求的催化下，众多科技力量纷纷登场。实践已经证明，大数据、人工智能、区块链等技术能帮助有关部门有效提升疫情防控预警能力，提高疫情防控精度。比如，健康码、行程码、物流码等陆续得到推广，已成为全国人民抗击疫情的“标配”。一些物流与供应链企业发挥数字化专业优势，在大规模物资调配方面大有作为。很多地方借助信息技

术打造智慧“云平台”，在疫情监测等多个环节发挥关键作用，推动多维度疫情共享，增强信息韧性，实现信息链条完善、信息精准对接、风险死角回避等，掌握了防疫工作主动权。

让数字技术在更多场景发挥作用，更好地助力疫情防控。钟南山院士表示，信息技术为疫情防控提供了强大支撑，在态势的研判、信息共享、流行病学的分析等方面显示了巨大能量。

最近德尔塔变异毒株来袭，疫情防控形势骤然严峻。在这新一轮抗疫中，无论是防疫一线的消毒机器人，还是乡镇社区中宣传喊话的无人机等，都大大提升了工作效率。上海一家企业研发出-18℃冷链货物消毒机，可以实现免掏箱、非接触，更安全地给冷链集装箱内货物消毒，减

少感染风险。青岛海关在青岛胶东国际机场启用了移动P2+实验室，具有快速部署、灵活调动等特点，现场采集的样本可实现“国境门”检测，大幅缩短样本流转时间，降低样本运输泄露风险，“随到随检”提高检测效率。

发挥线上动员优势，线上线下更好融合，凝聚抗疫力量。在疫情防控中，网上社群动员展现出“云力量”落地后的巨大动能。无论是公益号召，还是服务倡议，都能得到积极响应。当然，科技手段的创新，离不开治理思维的创新。这也给我们以启示，日常工作中要积极创新思路，用好科技这把利器，为防控疫情提供畅通有序的治理平台，为维护人民群众生命安全和身体健康提供坚实保障。

进一步创造条件，让数字技术更好地赋能疫情防控。要打破更多数据“壁垒”，织密精密防控网，不断优化提升数字防疫系统的数据开发、开放、共享、保护等机制。比如，不久前，全国首个“健康码防骗”停车场在嘉兴某小区上线，可自动识别对应车主健康码信息，保障居民健康出行，免去了车主进出停车场还需要摇下车窗出示健康码的环节。而做到这一点，正是因为打通了小区停车场管理系统与相关部门管理系统的数据。当然，技术升级还要多考虑基层等防疫一线的需求，保证“接地气”，才能见实效。

抗击新冠疫情是一场人民战争，也是一场科技之战。只要我们用好科技利剑，不断更新防控手段，就能筑牢抗疫的“智慧防线”，打赢这场硬仗。

胶东五市首次联合执法一天查处交通违法23起

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报8月21日讯 8月20日，青岛、烟台、潍坊、威海、日照五地市交通运输执法部门统一调度、统一时间、统一行动，同步开展胶东半岛一体化城市群第一次跨区域联合执法行动。此次行动重点查处客运车辆非法营运等违法违规行为。当天，胶东五市执法部门在交通枢纽、高速公路收费口和服务区等重点区域设置执法点位，出动执法人员307名，五地市共查处各类交通运输违法违章行为23起。其中，黑出租8部、黑班线5部、网约车违章2起、客运班车站外上客4起、客运包车违章2起、货运车辆违章2起。

青岛市交通运输综合行政执法支队建立工作机制、畅通信息渠道、灵活机动执法。全面部署跨区域联合执法任务，建立工作联络群，实现“需求快上报、任务快部署、行动快响应、结果快反馈”。五地市交通运输执法支队充分利用“12345”热线、市民投诉举报等多渠道收集非法营运车辆信息，全部录入省厅执法系统疑似非法营运车辆信息数据库，实现信息及时共享。通过调取高速公路卡口通行数据，现场执法摸排等方式，分析掌握嫌疑车辆信息和运行规律，对违法违规行为“精准画像”，及时推送相关地市执法支队，为精准执法提供支撑。其间，青岛与日照执法部门在沈海高速大场收费站查处黑出租1部，青岛与潍坊执法部门在青银高速高密服务区查处客运班车站外上客违章1起、客运包车私自招揽合同外旅客乘车违章1起。

青岛车主将用上“电子驾照”

驾驶证电子化、二手车异地交易登记等多项交管便利措施9月1日起实施

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋

本报8月21日讯 日前，公安部交通管理局发布，9月1日起，驾驶证电子化、二手车异地交易登记、“交管12123”App核发货车电子通行码、交通事故证据材料网上查阅等4项“我为群众办实事”公安交管便利措施将在全国分批推行。其中，驾驶证电子化、二手车异地交易登记、“交管12123”App核发货车电子通行码3项试点城市中均包含青岛，交通事故证据材料网上查阅前期已在青岛推广应用。

记者了解到，在驾驶证电子化及货车电子通行码方面，青岛早有探索。2019年12月20日，我市启用“机动车驾驶证、机动车行驶证、机动车检验合格标志”三类电子证照；2020年1月1日，启用“货运车辆通行证”电子证照。市民通过“青岛公安”微信公众号申领后，在路面执法管理、交通事故和交通违法处理等交通管理规定情形下，都可以使用电子证照替代实体证照。此外，青岛已在今年6月1日落地实行交通事故证据材料网上查阅。

疫情防控不松弦，项目建设不降速

(上接第一版)五看市容环境整治，这样多管齐下，让督导更加高效。”市北区城建局相关负责人告诉记者，关于工地防疫方面，针对项目上工人流动性大这一实际情况，市北区突出青返青人员的管控重点，强化落实建筑工地人口执行戴口罩、测温、亮码等规定，同时加强人员流动管控，规定各施工单位对进场工人进行行程检查登记，建立健康档案；督促各施工单位开展人员密集区的卫生清洁、消杀通风工作，保持施工作业区、办公区、生活区通风换气，建立消毒台账，并在消毒点公示消毒情况。今年以来，市北区城建局已对全区在建的67处建筑工地检查共计230余处次，发现测温制度落实不到位、消杀不及时、工人未及时佩戴口罩等疫情防控隐患20余处，要求第一时间形成闭环整改，目前已整改完成。

养老服务“一张网”，破解服务监管难

(上接第一版)运营服务。青岛市养老服务信息监管平台一切数据均来自于各个养老机构和居家社区养老服务，破解了养老服务条块化分割以及监管难的问题。”市民政局养老服务处处长乔先华说。

据平台建设方江苏中科西北星信息科技有限公司青岛子公司副总经理朱玉凯介绍，青岛养老服务信息监管平台包含8个模块，分别是疫情防控、养老机构管理、居家社区服务管理、特殊老人补贴管理、养老补贴管理、机构大数据分析、居家社区大数据分析、业务管理模块。”举个例子，在养老机构管理模块中，信息监管平台从机构管理、入住管理、退住管理、长者管理、日常记录、照护管理、安全管理、进销存、人事管理、床位设置等十个维度进行细化规整，每位老人的入住必须使用系统办理，入住前经由市民政局确定的六家第三方老年人能力评估组织进行评估，并将评估结果共享系统后，养老机构方能办理入住系统。在办理入住后，平台形成老人的入住档案，老人在养老机构的日常生活照料、照护管理等都记录在平台，形成老人的入住综合数据，区(市)民政局依据系统生成的数据可以进行运营补贴的发放。在养老机构管理模块中，十个维度相互关联，信息互通，可以确保数据的真实可靠。”

去年以来，我市大力推行以家庭养老床位为主的居家社区养老服务，在城区98个街道实现全覆盖。如何规范家庭养老床位的服务、运营，实现实时监管，平台在其中也发挥了重要作用。“在平台上，家庭养老床位除了服务质量、呼叫中心都可以进行实时记录之外，也可进行护理型家庭养老床位运营补贴的发放，老人只需要在平台上传合同，通过线上审核即可。家庭养老床位适老化改造在居家社区服务管理中也得到很好的应用，适老化设备与平台互通，服务员上门通过刷卡认证方式开启，服务过程可视可控，街道居家社区养老中心、区级、市级智慧养老中心都可以随时监管到位。通过线上方式进行审批与监管，将养老服务信息平台的作用发挥得淋漓尽致。”市民政局养老服务处副处长龙艳说。

如何打破行业壁垒进行数据共享？乔先华表示，平台已经融入了与养老相关的大数据，将与市行政审批局的养老服务审批结果、市住建局的养老机构消防验收结果、市场监管局的食品安全许可结果进行实时共享；与市公安局的老年人口数据、市人社局的养老金数据、市医保局的长期护理保险数据实时共享。

2021年中国青岛“一带一路”沿线部分国家艺术邀请展开展

□青岛日报/观海新闻记者 李魏

本报8月21日讯 疫情并不能阻隔人们对于美的共同向往和创造。今天上午，由青岛市自然资源和规划局、中国城市雕塑家协会、中国艺术研究院雕塑院主办的“和而不同 美美与共——2021年中国青岛‘一带一路’沿线部分国家艺术邀请展”，在青岛市雕塑馆开展。107位来自“一带一路”沿线国家艺术家的122件作品集中亮相，呈现多元的文化艺术风貌，传达人们对当下生活和美好未来彼此共通的关切与热忱。

展览秉承“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝路精神，来自中国、马来西亚、缅甸、印度、印度尼西亚、亚美尼亚等国家的107位艺术家的作品涵盖雕塑、装置、油画、摄影、多媒体影像等不同艺术门类。受疫情影响，展览仅邀请了34位国外艺术家参展，虽然作品数量有限，但是依旧能够引发对于这场展览的印象：“在任何一件作品前你都忍不住要多停留一会儿，思考隐藏在它背后的那部分故事。”

主办方在布展中并没有作国别上的刻意区分，而是着重以“混搭”与“联想”的方

式，展示鲜明的地域特色和开放的艺术思维，呈现更加直观的艺术交流互鉴，从而给予参观者更加丰富的审美体验和思考。

所以，走进雕塑馆看展时，一定不要错过，处处自由“同框”的奇妙场景，比如：将韩国作品《记忆》与哥斯达黎加作品《生命的殿堂》并置，引发生命的思考；两幅画作，亚美尼亚源于岩画的《狩猎》与来自印度传统故事场景的《迷恋系列》悬于同一墙面，共同传递出原始而神秘的异域气息；透过本土青年艺术家段化松的《向海倾诉》那一轮海浪撞击下的圆月，王中的《老子》与景育民创作的《飞越时空》雕塑飘然飞升，各奔东西；不远处，八大山人立枯木之上遗世独立的孤高，则与一旁陶渊明树下坐石看云起的意境相得益彰……以至于前来观展的亚美尼亚中国合作关系发展中心副主席达维特都忍不住抒发他对于这场展览的印象：“在任何一件作品前你都忍不住要多停留一会儿，思考隐藏在它背后的那部分故事。”

三月份，达维特携来自亚美尼亚的部分油画作品曾在市博物馆开启青岛首展。此次展览，除精选其中的数幅油画作外，还特别从亚美尼亚运抵新的雕塑创作，共计15件作品入展。他表示，参展艺术家们虽然作品数量有限，但是依旧能够引发对于这场展览的印象：“在任何一件作品前你都忍不住要多停留一会儿，思考隐藏在它背后的那部分故事。”

作为展览举办地，青岛同样期待在国际文化的交流互鉴中，深化城市对外开放，增强城市的文化自信与影响力，为改善提升城市品质、打造“一带一路”国际合作新平台作出积极贡献。市雕塑馆执行馆长叶东炜表示，疫情并没有阻隔不同国家艺术家的交流与互动，反而拉近了人们的距离，此次参展艺术家们虽然作品数量有限，但是依旧能够引发对于这场展览的印象：“在任何一件作品前你都忍不住要多停留一会儿，思考隐藏在它背后的那部分故事。”

作为展览举办地，青岛同样期待在国际文化的交流互鉴中，深化城市对外开放，增强城市的文化自信与影响力，为改善提升城市品质、打造“一带一路”国际合作新平台作出积极贡献。市雕塑馆执行馆长叶东炜表示，疫情并没有阻隔不同国家艺术家的交流与互动，反而拉近了人们的距离，此次参展艺术家们虽然作品数量有限，但是依旧能够引发对于这场展览的印象：“在任何一件作品前你都忍不住要多停留一会儿，思考隐藏在它背后的那部分故事。”

展览期间还将举办线上艺术交流活动，围绕“艺术植人，营造创意空间”等议题，与艺术家、策展人共同探讨艺术在城市公共空间的发展路径，为城市更新、城市设计提供创意灵感，助力城市高品质发展。目前市雕塑馆的开馆时间为周二至周日，9:30—16:00(周一闭馆)。展览免费开放，参观者需全程佩戴口罩。



市北建设品质核心区 187个“硬骨头” 已“攻坚”72个

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报8月21日讯 日前，市北区召开建设高品质主城区推进大会，动员全区社会各界协同作战、合力攻坚。

前期，市北区各机关事业单位组成22个“一线工作组”领题攻坚、直插基层，梳理出187个城市建设管理的突出问题。如今近一个月过去，187个“硬骨头”已“攻坚”72个，此外，还整治了跨门经营9400余处，拆除违法户外广告2.3万余平方米、违建17万余平方米；整治老旧楼院1700余个、背街小巷170余条；清理卫生死角9000余处、垃圾3455吨。

市北区积极探索推行党建引领下的“大水管”机制，创新“街道党工委+平台公司+头部物业管理企业”模式，引入实力强、信誉好的物业服务企业，一揽子解决老城区治理的根本性问题，重点抓好环境卫生、违法建设、占路经营、老旧楼院和背街小巷、道路交通、农贸市场、园林绿化、数字化市北等8个方面整治与提升工作。依托创建、创卫工作的11条专项工作线，以22个街道为主战场，健全指挥体系、加强典型引领、落实考核问效。